

29 января 2024 г.

## **УКРАИНА**



В поисках правосудия: украинские журналисты мобилизуются для расследования военных преступлений

С момента российского вторжения 24 февраля 2022 г., повседневная работа украинских журналистов полностью изменилась. Для того, чтобы посодействовать местным и международным судебным расследованиям, СМИ В реальном времени ведут доказательств российских военных преступлений и передают их государственных следователям органов международных (RSF) Репортеры без приветствуют организаций. границ кропотливый и эффективный труд журналистов, которые борются с безнаказанностью.

"Обстрелы гражданской инфраструктуры, депортация населения, пытки... Акты насилия российских оккупационных сил в Украине достигли небывалого масштаба. Сила украинских СМИ - в их способности создавать тщательные и подробные репортажи, которые в дальнейшем могут быть использованы как доказательства в судебных процессах, как в судах Украины, так и в

международных инстанциях. Мы должны продолжать поддержку журналистов-расследователей, чья работа крайне важна, и рассказывать об их работе за пределами страны, чтобы преступления не оставались безнаказанными."

## Жанна Кавелье

Руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии в RSF

Когда журналистка **Ирина Лопатина** начинала работать над сюжетом об отце, ищущем своих детей, вывезенных в Россию из оккупированного Мариуполя в Донецкой области, тему незаконной депортации еще никто не поднимал. Журналистка смогла доказать непосредственное участие уполномоченной по правам ребенка в РФ, Марии Львовой-Беловой. Ее беспрецедентный репортаж получил международный резонанс и привел к немедленной выдаче <u>ордера на арест</u> Львовой-Беловой и Владимира Путина Международным уголовным судом (МУС) в марте 2023 г.

"Это стало одним из наших важнейших расследований, его в октябре 2022 г. опубликовало <u>американское издание Vanity Fair</u>", рассказывает **Наталья Гуменюк**, директор проекта "Расплата" <u>The Reckoning Project</u> в Украине. С момента создания в марте 2022 г., эта неправительственная организация объединяет около десяти журналистов, как независимых, так и работающих в местных или национальных СМИ, которые прошли подготовку документированию в реальном времени военных преступлений. Задача -"задавать правильные вопросы, чтобы понять, что именно произошло, не нанося новой травмы жертвам и их близким", — объясняет Наталья Гуменюк. Как и она, журналисты часто одними из первых приезжают в места, пострадавшие в результате атак, чтобы собрать показания жертв. Собранная информация затем попадает в заметки в СМИ, а также передается следователям в Украине и в международных организациях, что позволяет им "сэкономить время".

"Украинские следственные органы возбудили более 100 000 дел по фактам военных преступлений, судебная система перегружена", подтверждает Евгения Моторевская, журналистка англоязычного интернет-СМИ The Kyiv Independent. Война полностью изменила ее работу. До вторжения 24 февраля 2022 г., она специализировалась на судебных и антикоррупционных делах, о которых писала в изданиях Громадське и Slidstvo.info. "Я быстро поняла, что мои навыки в области журналистских расследований могут пригодиться в ином контексте", отмечает она. Когда The Kyiv Independent решает открыть собственный отдел по расследованию военных преступлений, Евгения Моторевская становится его руководителем, во главе команды из шести журналистов. Она обновляет свои методы работы и учится использовать российские источники, в том числе обучаясь методам расследований по открытым источникам ("open source intelligence" или "OSINT"), т.е. опираясь на

открытые ресурсы в интернете. Ее отдел уже опубликовал три расследования об ответственных за пытки украинских военнопленных и гражданских в тюрьме в оккупированной Еленовке, Донецкой области, об украинских детях незаконно депортированных в Россию и о детях, погибших в результате российских обстрелов. Каждое расследование потребовало от пяти до восьми месяцев работы, после чего было опубликовано на английском и украинском языках для широкого охвата аудитории.

## Расследования о преступлениях в отношении журналистов

С начала российского вторжения и при помощи украинских журналистов, RSF также опубликовали два расследования о насильственных преступлениях России против работников СМИ - убийстве фотографа Макса Левина и насильственном исчезновении украинского журналиста Дмитрия Хилюка. Организация направила восемь жалоб в МУС и Генпрокуратуру Украины, а также две уголовные жалобы во Франции по фактам нападений на журналистов.

Украина и Россия занимают, соответственно, 79-е и 164-е места во <u>Всемирном индексе свободы прессы 2023,</u> составленном RSF.